

6年辗转多地为26位烈士找到亲人，江苏省建湖县“为烈士寻亲”活动志愿者王孝忠——

“为沉睡的英雄找到回家的路”

■成文杰 游本报 符玲宁

“最近两个多月，我接受省内外烈士寻亲志愿者郝春霞、刘迎春、扬宁和盐城市烈士陵园管理处主任朱春萍的委托，为在辽沈战役、山东省微山县韩庄战斗中牺牲的李健、任贵、吴金榜、廖大柱等7位烈士找到了亲人。”立秋时节，接受笔者采访时，江苏省建湖县“为烈士寻亲”活动志愿者王孝忠嗓音洪亮，嘴角上扬，好像刚打了一场胜仗。

近年来，建湖县退役军人事务局联合县人武部持续开展“为烈士寻亲”专项行动，专门成立寻亲工作领导小组，广泛动员全县干部职工、社会组织和各行业志愿者共同参与，争取让更多英烈能够早日回家，与亲人团聚。

王孝忠今年56岁，是该县芦沟镇农业农村局的一名职工。在县人武部和退役军人事务部门的大力支持和各方志愿者的热心协助下，王孝忠先后为26位烈士找到亲人，圆了多名烈士多年的寻亲梦。

时间回到2018年4月的一天。那天，王孝忠接到盐城五条岭烈士陵园管理人员卜康全的电话，请他为解放战争时期盐南战役中牺牲的建湖籍烈士寻亲。陵园管理人员为何找到王孝忠帮忙？原来，王孝忠长期热心寻亲公益事业，曾多次为“宝贝寻亲网”提供走失儿童线索并帮助他们找到家人，寻亲经验较为丰富，在当地有一定知名度。“为烈士寻亲、帮烈属圆梦，使命光荣、意义重大，我一定竭尽全力不负所托！”电话那头，王孝忠郑重地说。

很快，王孝忠通过查阅相关资料得知，在盐南战役中牺牲的建湖籍烈士共有32位，其中有17位烈士尚未找到亲

人。为了尽快让烈士回家，为烈属圆梦，王孝忠把自己的空闲时间都利用起来，上网搜寻信息、查阅档案资料、驾车到相关镇村走访调查……“那段时间，我就像上满发条一样，闲不下来。”有人不解他的“痴迷”，老伴心疼他的身体，可他总是付之一笑，对为烈士寻亲工作乐此不疲。

“做这项工作一定要严谨，有的烈士墓碑上的信息存在错误，不少烈士的籍贯和地址因行政区划的变化而改变，得一点点去查去确认。”王孝忠说，“有的信息一开始找不到，隔了一段时间，突然就有了眉目。我始终对自己说，不到最后不能放弃。”功夫不负有心人。经过近两年的奔波辗转，王孝忠终于为胡宏大、周学昌、顾万年等17位在盐南战役中牺牲的建湖籍烈士找到了亲人。“见证了认亲的感人场面，看到烈士亲属欣慰的眼神，寻亲时经历的那些辛苦与疲惫便一扫而光。”王孝忠说。

关于为烈士寻亲这件事，王孝忠有自己的执着：“能做多多少少，把这件事做到底。”每当了解了新的线索，他总要动身前往线索对应地进行实地走访。2023年5月，在寻访过程中，王孝忠偶然与2022年度“建湖好人”朱耀超相识。聊天中，他得知朱耀超一直以来有一个心愿：为牺牲在建湖县芦沟镇的张萍、商雄、钮鑫这3位烈士找到家人。朱耀超年近八旬，精力不济，不会用电脑，听说王孝忠帮助多位烈士找到了亲人，便请求他帮忙，王孝忠毫不犹豫地答应下来。很快，朱耀超将《建湖县志》《芦沟社志》等资料交到王孝忠手中。

王孝忠仔细研读了朱耀超提供的资料后，决定先从张萍烈士找起。《建湖县志》里有张萍烈士的记载：张萍，原名印云熙，苏北赣榆县人，1939年秋在灌云县参加革命，1945年春任建阳县（今建湖县）武工队队长，同年5月在该县五区（今芦沟镇一带）阻击下乡“扫荡”的日伪军时不幸中弹牺牲。根据这条线索，王孝忠联系连云港市赣榆区（原为赣榆县）退役军人事务局，请求帮助，遗憾的是“查无此人”。后来他尝试在抖音、微博等平台发布寻亲信息，依然毫无所获。王孝忠并不气馁，他来到盐城新四军纪念馆寻找线索。纪念馆原文史部副主任、副研究员陈宗标在阅读资料后提出，当时为了避免家人受到敌人的伤害，张萍烈士参加革命后可能使用了化名，这给王孝忠提供了新思路。

过了一段时间，一位来自连云港的志愿者带来了有效信息：在灌云县一处村落，印姓是个大姓，在这里可能有关于“印云熙”的线索。王孝忠在泗阳县“为烈士寻亲”活动志愿者郝春霞的帮助下，查阅《灌云县志》，找到这样一段描述：灌云县下乡乡印庄村印云熙，男，1921年出生，1939年在灌云县参加革命，曾在盐城建阳县任武工队队长，1945年在盐城因战牺牲。王孝忠发现《建湖县志》中的印云熙与《灌云县志》中的印云熙，除了名字最后一个字不同，其他方面信息都能对得上。经与灌云县退役军人事务局和该县下车镇印庄村干部群众调查核实，证实《灌云县志》上的印云熙就是牺牲在建湖县芦沟镇的烈士张萍。

2024年1月，在连云港市、盐城市

以及建湖县退役军人事务部门工作人员的陪同下，灌云籍烈士印云熙的侄子印良明带着全家老小12人来到建湖县烈士陵园，印良明跪在叔叔印云熙墓前泣不成声：“叔叔，79年了，我们一家人终于团聚了！”

为张萍烈士寻亲成功后，王孝忠为烈士寻亲的信心更足了。他从《常州市志》《常州武进县志》和“中华英烈网”上查到常州市有一位叫商兆正的烈士，是在苏北建阳县五区（今建湖县芦沟镇一带）任区委书记时，因叛徒出卖，被日伪军杀害。商兆正会不会就是商雄呢？经与常州市新四军六师研究会会长林陵、常州市新四军研究会会长杨新文等人联系查询，王孝忠确定商兆正烈士就是化名的商雄，并在常州市新北区西夏墅镇找到了商兆正的嫡侄孙商明夫。今年清明节，商明夫一家五口专程从常州市来到建湖县烈士陵园，祭奠伯祖父商雄。

为商雄烈士寻亲的工作画上圆满句号后，王孝忠又开始为钮鑫烈士的寻亲工作忙碌。如今，他在朱耀超和夏朋超两位志愿者的帮助下，联系了复旦大学科技考古研究院文少卿课题组，向科技借力，为钮鑫烈士寻亲工作寻求突破。

“建湖县是革命老区，在这块红色的热土上还有不少烈士没有找到亲人。英烈们为了祖国独立、民族解放和人民幸福，牺牲了自己宝贵的生命，今天我有责任和义务让他们落叶归根。”王孝忠语气真挚，“我有一个梦想，就是为沉睡在芦沟镇这片土地上的近200名英雄找到回家的路，为此，我将义无反顾、勇往直前。”



7月底，湖南省怀化市鹤城区人武部结合政府“三下乡”活动把征兵宣传送至乡村大集。图为在该区坳院街道石门市场，征兵宣传员为群众讲解征兵政策。柴均林摄

“‘老陕biangbiang面’餐馆的面筋道，老板也热情，让俺这个退役多年的老兵感到很亲切。”近日，山东老兵王梦军到陕西省西安市临潼区旅游，在华清池景区对面的“老陕biangbiang面”餐馆点了一碗面，得知这家店的主食对现役和退役军人免单，乐呵呵地说。

正值旅游旺季，“老陕biangbiang面”餐馆负责人王广学一边忙着和店员招呼顾客，一边连连摆手道：“我一直敬佩军人，就在力所能及范围内做了自己应该做的，没啥说的。”这家餐馆是王广学和妻子自2019年起开始经营的。因店铺设施颇有“兵味儿”，且对现役和退役军人推行主食免单优惠，“老陕biangbiang面”餐馆被该区列入“爱国拥军示范店”名录。一来二去，过往游客亲切称呼餐馆为“老兵面馆”。

“老陕biangbiang面”餐馆所在的这条街，去年5月被临潼区打造成该区首条拥军示范街，沿街门店皆为“爱国拥军示范店”，途经该路段的首条“拥军巴士”特色旅游专线。“区人武部领导介绍。

笔者看到，在“老陕biangbiang面”餐馆入口，“强国必先强军，军强才能国安”“关心国防、热爱部队、尊崇军人、敬重英雄”“现役、退役军人主食免单”的条幅整齐悬挂；走进餐馆，“让军人成为全社会尊崇的职业”金字红底牌匾映入眼帘，让人肃然起敬。

“老王并不是军人出身，但身上有一股军人的韧劲，军人主食免单这个想法也是他提出来的。”王广学妻子告诉笔者，这个做法他们坚持4年多了，就连餐馆经营困难时期也没动过。今年，夫妇二人把主食免单的优惠范围扩大到退役老兵。

“有时候一桌子上十几个人，有七八个是军人或者退役老兵，老板基本上就都给免单了。我一开始觉得老板这是图啥么，但看到写着来自全国各地军人和退役老兵留言的本子，我似乎有点明白了。”店员小张拿着厚厚的留言本说。据小张透露，自2023年初至今，他们差不多送出了6000碗“拥军面”。

笔者注意到，在王广学的“老兵面馆”里，还有一处被叫作光荣墙的特殊空间——一面被分割成多个格子的红色墙壁，摆放着近60块不同时期的光荣牌。趁不忙的时候，笔者坐下和王广学打开了话匣子：“有一年在乡下，我路过一处即将拆迁的老房子，看到一块革命军属光荣牌埋在废墟里，心里很不是滋味。我想，光荣牌虽小，但它是革命军人流血流汗、为国奉献的见证，每一块光荣牌都应该被珍视。后来，我从全国各地陆续搜集了一些光荣牌，再后来，越来越多的人愿意把旧的光荣牌交给我保管，我就在餐馆专门设计了这面光荣墙。”王广学自豪地介绍，如今，这面光荣墙成了一处游客“打卡”地。

“我从小就有一个从军梦，非常崇拜军人，可惜我错过了当兵的机会，这是我一辈子的遗憾。现在条件好了，我想为军人和退役老兵做点力所能及的事，表达对他们的敬意。”王广学说，“无论是战争年代还是和平时期，一有突发状况都是军人第一时间上，咱不把这份爱心给他们还能给谁？咱让他们吃上可口的面，给这些光荣牌一个‘家’，不为别的，就是图个对军人的尊重。”

“快进来坐，想吃啥你就说。”说话间，店里又来了客人，王广学又开始了忙碌。

「拥军面」情深意长 「光荣墙」见证奉献

■张红中 俞浩天 翟传江



八月上旬，新疆军区某训练基地联合驻地教育局开展“雏鹰成长”国防教育夏令营活动。学生们走进军营，通过队列训练、观摩军事课目表演等近距离体验军营生活。图为学生在训练场体验云梯攀爬。罗兴仓摄

云南省玉溪市红塔区助力退役军人完成角色转变

举办岗前适应培训

本报讯 蒋东俊报道：近日，为帮助退役军人顺利完成角色转变，云南省玉溪市红塔区退役军人事务局为40多名待安置退役军人举办岗前适应培训，旨

在通过丰富的课程和实践活动，为他们安置后顺利上岗奠定坚实基础。

此次培训紧贴退役军人实际需求和地方工作岗位特点，围绕安置优抚政策

解读、基层服务站常态工作介绍、工作经验分享、依法办事能力提升以及机关事业单位办公室日常工作模拟等进行课程安排。通过系统学习，参训人员熟悉了

湖南省衡南县人武部激励优秀学子携笔从戎

集中欢送军校新生

本报讯 曾辉、蒋璐报道：携笔从戎，建功军营。8月9日上午，湖南省衡南县人武部举行2024年集中欢送军校新生仪式。衡南县委、县人武部领导和学生家长齐聚现场，共同见证优秀学子

荣光时刻。仪式现场，8名军校学员胸戴红花、肩披“携笔从戎 无上光荣”字样红底金字绶带，整齐列队。县委领导向被录取的军校学员赠送纪念品，勉励他们争当

“四有”新时代革命军人。“我的曾外祖父参加过抗美援朝战争，我从小听他的故事长大，耳濡目染之下，也想穿上属于自己的军装。经过高考、政考、体检层层选拔，我终

机关事业单位的工作要求和流程，掌握了基本的办公文秘知识，为即将步入新岗位做好准备。

参训人员纷纷表示，这次适应培训为他们提供了一个难得的学习和提升机会。大家积极参与，认真听讲，主动交流，不仅收获了宝贵的知识和技能，还结识了一群志同道合的朋友。

据相关负责人介绍，下一步，他们将继续做好量化评分公示、岗位公示、公开选岗、办理移交手续以及跟踪回访等工作，确保每一位退役军人都能顺利走上新的工作岗位，再展风采。

于收到了空军工程大学录取通知书，圆了多年的梦想。我一定会严格要求自己，不负家乡亲友的嘱托和期盼。”仪式现场，来自衡南一中的毕业生蔡宗霖难掩激动。蔡宗霖的母亲眼里闪着喜悦的泪花，父亲则语重心长地鼓励他到了军校要继续努力，争当优秀学员。

“举办集中欢送军校新生仪式，在县里尚属首次，对被军校录取的学员们来说既是一种荣誉，也是一种激励。希望来自家乡的祝福，能成为他们砥砺前行不竭动力。”该县人武部领导说。

安徽省肥西县人武部
培养民兵“红十字救护员”

吉林省蛟河市
选拔“小小红色宣讲员”

本报讯 马家文报道：8月7日，安徽省肥西县人武部联合县红十字会，组织民兵分队开展急救救护培训，培训内容包括急救知识讲授、线下技能实操、线上理论考核等内容，51名民兵通过综合考核并取得“红十字救护员”认证资格，民兵急救救护能力得到有效提升。

本报讯 张勇报道：年初以来，吉林省蛟河市退役军人事务局联合市教育局开展“小小红色宣讲员”选拔活动，在全市范围内遴选8名优秀“小小红色宣讲员”，在八一建军节等重要节日，组织他们围绕蛟河市烈士纪念馆设施保护、革命烈士英雄事迹等开展宣讲。



连日来，广东省肇庆市高要区以遂行保交护路任务为背景，组织民兵支援分队实战化训练。图为民兵快速通过“染毒”地带。纪洁雅摄